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	Hård medfart til miljøministeren

	 Forårets interne Venstre-slagsmål om vandplanerne er blusset op igen. Det står klart, efter miljøminister 
Karen Ellemann (V) har måttet opgive at få sine partifællers accept af planerne. Ministeren havde hå-
bet at få vandplanerne godkendt på et gruppemøde, men opgav planen, da en teknisk gennemgang for 
interesserede Venstre-folk tidligere på dagen viste, at der i gruppen var markant utilfredshed og bekym-
ring over planerne. Venstrefolkene kræver et nyt udkast, som i langt højere grad tilgodeser landbruget.
For miljøministeren bliver det et kapløb med tiden. Vandplanerne er allerede halvandet år forsinkede, 
og derfor har Danmark modtaget en åbningsskrivelse fra EU. Den skrivelse skal besvares senest 4. okto-
ber, og det er Miljøministeriets håb, at man til den tid kan skrive, at planerne er sendt i høring. Imidler-
tid viste Venstres gruppemøde, at der stadig skal ændres meget i planerne, for at de kan blive godkendt 
i Venstre. Kritikken fra Venstrefolkene skyldes dels en generel bekymring for, at vandplanerne vil skade 
landbruget, dels retter kritikken sig mod flere specifikke problemer - blandt andet markvanding, vand-
løbsvedligeholdelse, spildevand og endelige landbrugets kvælstof-reduktion. Ikke mindst den sidste dis-
kussion er velkendt. Kravet om en kvælstofreduktion på 19.000 tons inden 2015 vakte nemlig også debat, 
da vandplanerne var i teknisk forhøring i foråret. Borgmestre og landmænd fra især limfjordsområdet 
mente, at kravene ville lukke regionens landbrug. Regeringen og Dansk Folkeparti reagerede på kritik-
ken ved at indgå aftalen Grøn Vækst 2.0. Denne aftale skulle være et kompromis mellem miljøinteresser 
og landbrugsinteresser, men nu viser det sig, at der langt fra er enighed om, hvad man egentlig har af-
talt. Da undersøgelsen af undtagelsesbestemmelserne først er færdig i 2011, mener man i Miljøministe-
riet, at målet stadig er 19.000 tons i 2015. Det har de nye udkast til vandplanerne afspejlet - og det har 
vakt harme hos en række venstrefolk, som mener, at aftalen var, at man skulle reducere 9.000 tons og 
først i 2011 se nærmere på de sidste 10.000 tons. Og venstrefolkene står ikke alene. Konservatives mil-
jøordfører, Tage Legaard, siger: »Vandplanerne skal forholde sig til, at vi i Grøn Vækst 2.0 har beslut-
tet at udskyde de 10.000 tons. Det er min klare forventning, at materialet kun kommer til at omfatte de 
9.000 tons. Det kan man nå at rette, inden det kommer i høring.« Dansk Folkepartis miljøordfører, Jørn 
Dohrmann, understreger, at partiet ikke kan støtte de udkast til vandplaner, som han foreløbig har set. 
Han mener, at ministeren skal vente med at sende planerne i høring, til analysearbejdet er færdigt i 2011. 
Et andet spørgsmål drejer sig vandløbsvedligeholdelse. I Grøn Vækst er det aftalt, at vedligeholdelsen skal 
stoppes ved en række vandløb, og på finansloven er der afsat 52 millioner kroner om året til at kompensere 
landmænd for oversvømmede jorde. Men landbruget er dybt bekymret for konsekvenserne. Det fremgår af 
Landbrug & Fødevarers høringsvar til lovforslaget, hvor organisationen skriver, at »reduceret vandløbs-
vedligeholdelse vil få meget store og helt uoverskuelige konsekvenser for de berørte lodsejere«. 

Omfattende tyvfiskeri i Vadehavet

	 En fiskeriinspektion af kyststrækningen fra Rømø til Sneum Å ved Darum, afslørede mandag flere ulov-
lige fiskeredskaber. På kysten ud for Juvre på Rømø havde en fisker sat et meget langt kystgarn ud. Der 
er totalt forbud mod garnfiskeri inden for øerne langs den jyske vestkyst, og da det alt for lange garn ikke 
var mærket efter forskrifterne - og heller ikke afmærket med bøjer på nogen måde, vanker der ejeren en 
bøde på op i mod 10.000 kroner. Det er ret sikkert, at ejeren har sat garnet i håbet om, at nogle af de ør-
reder der leder efter å vandløbne i området, vil gå i nettet. Kontrollen afslørede også et par kasteruser, der 
var lagt ud i gravene bag digerne, hvor der er rigtig mange ål. Men dem må man heller ikke fiske efter. Syd 
for slusen til Sneum Å fandt fiskerikontrollen et par uafmærkede ruser, der var sat indenfor det 500 meter 
fredningsbælte, som loven foreskriver. Også i dette tilfælde står ejeren til et bødeforlæg på 10.000 kroner. 
Alle fiskeredskaber er blevet bjærget og vil, såfremt der ikke er nogen der melder sig som ejere af disse, 
blive destrueret. 
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Ulovligt fiskeri skal stoppes

	 Afsløringer af ulovligt torskefiskeri har fået fødevareminister Henrik Høegh til klart at melde ud, at hvis 
fiskerne ikke forstår budskabet, vil han straffe det ulovlige fiskeri hårdere. Fiskerne selv mener ikke, at 
torsken er truet pga. overfiskeri.

	 Greenpeace afslørede forleden, at der foregår ulovligt torskefiskeri ud for Gilleleje. Dette har skabt øget 
fokus på overfiskeri og fået fødevareminister Henrik Høegh (V) til skærpe tonen overfor fiskerne. Mini-
steren er villig til at stramme sanktionerne og tage licensen fra fiskerne, hvis ikke den ulovlige fangst af 
den truede kattegattorsk ophører. Lovgivningen er krystalklar. Det er absolut ikke tilladt at fiske i dette 
område, og ulovligt er uacceptabelt – ikke kun af hensyn til fiskernes egen fremtid, men så sandelig også 
i forhold til en bæredygtig torskebestand. Ifølge DTU Aqua forsvinder årligt fem gange så mange torsk 
fra Kattegat, end dem fiskerne selv rapporterer, at de fanger.. Danmarks Fiskeriforening tager afstand 
fra ulovligt fiskeri såvel som overvågning af de danske fiskere. Foreningen mener dog, modsat forskerne, 
at den lave bestand af kattegattorsken skyldes andre årsager end overfiskeri.  De reelle årsager kan være 
klimaændringer, miljøforhold, dumpning af havneslam eller måske store byggeprojekter, formanden for 
Danmarks Fiskeriforening.

Dobbelt op på udsætninger skal hjælpe ålen

	 Den danske ålehandlingssplan giver mulighed for tilskud fra EU til udsætning af ål, og der er dermed 
dobbelt så mange penge til udsætning af ål i danske farvande i 2010 og 2011. Den europæiske ål er truet. 
Faktisk anslår biologer, at mængden af åleyngel, der ankommer til europæiske floder og fjorde er reduce-
ret med over 90 procent siden 1970. Derfor har Danmark vedtaget en ålehandlingsplan, der skal beskytte 
ålen ved hjælp af restriktioner på fiskeriet, og planen åbner også mulighed for tilskud fra EU’s fiskerifond 
til udsætning af ål. Det betyder, at der i 2010 og 2011 kan anvendes omkring fire millioner kroner årligt til 
udsætning af ål, og det er cirka dobbelt så meget som tidligere år. Ålen har det svært i øjeblikket, og derfor 
er det vigtigt, at de europæiske lande tager ansvar og vender udviklingen. Den danske ålehandlingsplan 
blev godkendt af Kommissionen i 2009, og der er i 2010 udsat godt halvanden million ål i danske vandløb, 
søer og ved kysterne.

Henvendelse til Folketinget om lovsjusk

	 Danmarks Sportsfiskerforbund har henvendt sig til folketingets miljø- og planlægningsudvalg og opfor-
dret udvalget til at få miljøministeren til at ændre naturbeskyttelsesloven. Det drejer sig om lovens § 19 
b, stk. 4, som handler om, at hvis en landmand ønsker at ændre hidtil anvendelsesform på et areal i et 
internationalt beskyttelsesområde, så skal det anmeldes til kommunen. Det er så kommunens pligt at vur-
dere, hvorvidt en ny arealanvendelse strider imod beskyttelseskravene i habitatområdet. Den pågældende 
bestemmelse siger imidlertid også, at hvis kommunen ikke inden 4 uger har reageret på anmeldelsen, så 
kan anmelderen roligt gå i gang med den nye aktivitet. Konsekvensen heraf er i praksis blevet, at eventuelle 
klager til naturklagenævnet over en nye aktivitet ikke kan behandles af nævnet, hvis kommunen ikke har 
reageret inden de 4 uger. Med andre ord sættes klagesystemet ud af spil, og kommunerne kan - bevidst el-
ler ubevidst - undlade at reagere på en henvendelse og dermed undlade at foretage en habitatkonsekvens-
vurdering.

	 Læs forbundets henvendelse på http://sportsfiskeren.dk/sager/lovsjusk-i-naturbeskyttelsesloven

http://sportsfiskeren.dk/sager/lovsjusk-i-naturbeskyttelsesloven
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Bemærkninger til miljølove

	 Med udgangspunkt i regeringens forlig med Dansk Folkeparti vedrørende Grøn Vækst har Miljøministe-
riet udsendt forslag til ændring af en række love på miljøområdet. Det bliver nu muligt at plante flerårige 
energiafgrøder inden for 150 m sø- og åbeskyttelseslinjen, hvor tilplantning ikke er tilladt efter de gælden-
de regler. De ændrede regler vil ikke gælde for arealer, der ligger inden for de internationale naturbeskyt-
telsesområder. Lovforslaget indeholder ændringer, der gør det muligt at etablere ådalsprojekter med det 
formål at reducere fosforudledningen til søer efter de samme bestemmelser, som gælder for etablering af 
vådområder. Lovforslaget indeholder en tilpasning af klageadgangen. Det foreslås, at der kun kan klages 
over tilblivelsesmangler for så vidt angår de statslige vand- og Natura 2000-planer. Den fulde klagead-
gang for statslige skovhandleplaner og kommunale handleplaner på vand- og naturområdet opretholdes. 
Danmarks Sportsfiskerforbund har indsendt en række bemærkninger til lovændringerne. De kan ses på 
http://sportsfiskeren.dk/sager/aendringer-af-diverse-miljoelove-som-foelge-af-groen-vaekst

Lystfiskere lovligt ude med snøren

 	 Godt 9 ud af 10 af de kontrollerede lystfiskere havde i første halvår af 2010 købt fisketegn. Salg af fiske-
tegn genererer hvert år millioner af kroner, som bruges til udsætning af fisk i åer, søer og ved kysterne og 
til andre former for fiskepleje.

 	 I første halvår 2010 har Fiskeridirektoratet intensiveret kontrollen af fisketegn og har kontrolleret 2.138 
lystfiskere mod 1509 hele sidste år. De nye tal for første halvår viser, at 1947 lystfiskere svarende til 91,1 
procent havde indløst lystfiskertegn. I 2009 var tallet 89,7 procent. Tendensen er altså, at ca. 9 ud af 10 
lystfiskere indløser det statslige lystfiskertegn, inden de smider snøren i vandet. Tallene viser, at langt de 
fleste lystfiskere tager fiskeriet seriøst og bidrager til fiskeplejen, som indtægterne fra salg af lystfiskertegn 
er øremærket til. I 2010 er der således 37 mio. kr. til fiskepleje, og de skal bruges på at sikre gode mulig-
heder for et attraktivt fiskeri og naturoplevelser for de mange lyst- og fritidsfiskere.

 

Danmarks største sø-iltning

	 Furesø har i de seneste år gennemgået en særdeles positiv udvikling, og søen havde i 2007-09 den bedste 
tilstand, der er registreret i over 40 år. Søen var klarvandet det meste af sommeren, og ved en undersøgel-
se i 2008 blev det registreret, at undervandsplanterne igen havde bredt sig i søen og voksede fra tæt inde 
langs bredderne og ud til store dybder.

	 Furesø var omkring år 1900 en af Nordeuropas reneste og mest artsrige søer. Kraftige og tilbagevendende 
opblomstringer af alger på grund af urenset spildevand i midten af 1900-tallet ødelagde søens balance. 
Frederiksborg Amt og Farum Kommune gennemførte med økonomisk støtte fra EU Life-Nature program 
i 2003-2006 et restaureringsprojekt med det formål at genskabe en ren og artsrig sø. Projektet søgte at løse 
problemerne gennem opfiskning af skalle og brasen kombineret med udledning af ren ilt til bundvandet. 
Projektet er afrapporteret. Furesø Kommune fortsætter med at føre ilt til søen indtil udgangen af 2012.

mailto:v�domr�der.@blst.dk
http://sportsfiskeren.dk/sager/aendringer-af-diverse-miljoelove-som-foelge-af-groen-vaekst
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7 miljøcentre nedlægges

	 Både miljøcentre og skovdistrikter er snart fortid. Begge dele forsvinder nemlig, når By- og Landskabssty-
relsen og Skov- og Naturstyrelsen lægges sammen til Naturstyrelsen. “Fra 1. januar 2011 eksisterer de ik-
ke længere. I stedet får vi en struktur med tre landsdele, Nord, Syd og Øst. Sammenlægningen sker især af 
ledelsesmæssige og administrative årsager. Styrelsen vil nemlig fortsat være fysisk til stede, der hvor man i 
dag har enten miljøcentre eller Skov- og Naturstyrelsens lokale enheder. Naturstyrelsen lever af at betjene 
kommuner og borgere rundt i hele landet, og derfor forbliver medarbejderne ude i landet i de fysiske loka-
ler, der findes i dag. Medarbejderne i Miljøcenter Århus vil for eksempel stadig blive siddende i Århus. Det 
bliver meget få medarbejdere, der skal flytte. Konkret betyder sammenlægning dog, at Skov- og Natur-
styrelsens lokale Øresundenhed nedlægges, og desuden lægges fire miljøcentre sammen med nærtliggende 
enheder fra Skov- og Naturstyrelsen. De syv miljøcentre blev oprettet i forbindelse med kommunalrefor-
men i 2007. Opgaverne er der stadig. Men på ledelsesplan trænger der til forandring. Erfaringen har vist, 
at det ikke er nødvendigt med syv direktører, der sidder rundt i landet. Nu bliver ledelsen mere strømlinet. 
Direktørerne i de tre landsdelscentre bliver e fremover en del af styrelsens direktion. Oprettelsen af Natur-
styrelsen betyder også et farvel til By- og Landskabsstyrelsen, som ligeledes blev oprettet i 2007. 

Fiil sø genopstår

	 Aage V. Jensens Naturfond vil genskabe den tørlagte Filsø ved Varde. Den bliver Danmarks 6. største sø. 
Efter flere årtiers forhandlinger er det lykkedes Aage V. Jensens Naturfond at erhverve området, hvor Filsø 
engang lå. Siden 1940’erne har søen været tørlagt og jorden brugt til landbrug, men nu skal søen gen-
skabes. Lykkes projektet, bliver det natur i international særklasse, og Danmark vil her få et af sine mest 
spektakulære naturområder med et paradis for vandfugle og et rigt og sammenhængende landskab med 
sø, klitheder, plantager.

Nej til yderligere bræmmekompensation

	 Landmænd skal ikke regne med kompensation for de to meter randzoner, de allerede har, når de nye 
10-meter randzoner bliver etableret, oplyser Fødevareministeriet. Der er ikke planer om at udbetale kom-
pensation til landmændene for de to meter randzoner, som allerede eksisterer. I Grøn Vækst blev det be-
sluttet, at der fremover skal oprettes 10 meter sprøjte- og gødningsfrie randzoner langs vandløb og søer. I 
dag er randzonerne på 2 meter. De eksisterende randzoner har ikke udløst kompensation til landmænde-
ne, men i løbet af sommeren har det i medier været nævnt, at landmænd ikke bare skal have kompensation 
for de nye 8 meter, men også for de eksisterende 2 meter randzoner. Det er imidlertid en misforståelse, op-
lyser Fødevareministeriet, der understreger, at der kun bliver tale om at kompensere for de nye randzone-
arealer. Der kan blive mulighed for enkeltbetaling for de eksisterende randzoner, hvis man har dyr gående 
eller har græs, man høster.
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Kursskifte i kampen for renere vandmiljø

	 Eksperter fra seks lande, herunder USA, har netop taget hul på et forskningsprojekt til 35 mio. kr., der 
skal undersøge, om en målrettet indsats i lokalområder kan leve op til de miljøkrav, som EU kræver. Ideen 
med den nye strategi er, at landmændenes udledning af gødning renses hos landmændene i stedet for at 
skærpe kravene til udledningen.

	 Via forskningsprojektet SUPREME-TECH vil forskere fra bl.a. Aarhus’ og Københavns universiteter samt 
erhvervspartnere undersøge, om filtre på markdræn og/eller markdræn kan afhjælpe udledningen og rense 
vandet. Det første danske anlæg er allerede etableret ved marker nær Odder, og de første erfaringer fra an-
lægget viser, at kvælstoffet effektivt fjernes fra vandet. Såfremt de positive erfaringer forsætter kan denne 
slags anlæg benyttes på ca. 60 pct. af den danske landbrugsjord, hvor der afledes vand til grøfter og dræn. 
Forskerne vil om tre år kunne udlede om metoden med drænfiltre eller konstruerede vådområder er en 
holdbar løsning til at sikre et bedre vandmiljø.

Tilskud til anlæg af vådområder

 	 Som en del af Grøn Vækst aftalen skal der være en forstærket indsats for at forbedre vandmiljøet og na-
turen gennem en reduktion af kvælstofbelastningen. Derfor åbnes der nu to tilskudsordninger, der både 
giver kommuner og private mulighed for at få tilskud til anlæg af vådområder. Som en del af Grøn Vækst 
aftalen skal der være en forstærket indsats for at forbedre vandmiljøet og naturen gennem en reduktion af 
kvælstofbelastningen. Det er fastlagt i Grøn Vækst, at ud af en samlet reduktion af kvælstofudledningen 
på 19.000 ton kvælstof skal en reduktion på 1.130 ton ske gennem etablering af op til 10. 000 ha med 
vådområder. I den forbindelse åbnes der nu mulighed for at få tilskud til anlæg af vådområder, for både 
kommuner og private. Formålet med ordningerne er gennem anlæg af vådområder at forbedre vandmil-
jøet og naturen ved en reduktion af kvælstofbelastningen som fastsat i de statslige vandplaner for de en-
kelte vandoplande. Danmark er inddelt i 23 hovedvandoplande. Til hvert hoved-vandopland knytter sig 
en statslig vandplan, hvori reduktionsmålene er specificeret. Der er to støtteordninger. En der retter sig 
mod kommunernes anlæg af vådområder og en der retter sig mod private virksomheder mv., der ønsker 
at gennemføre et vådområdeprojekt. I ordningen, der retter sig mod kommunerne, kan tilsagn om tilskud 
gives til de projektsansvarlige kommuner, der er valgt hertil i de enkelte vandoplande. I ordningen der ret-
ter sig mod private virksomheder mv. kan Tilsagn om tilskud kan gives til private virksomheder, fonde, 
foreninger, organisationer og private lodsejere. Det er Miljøministeriet, der er den overordnede politiske 
ansvarlige myndighed for vådområdeindsatsen, mens Fødevareministeriet administrerer tilskudsordnin-
gerne under Landdistriktsprogrammet. Ansøgning om tilskud skal indgives til FødevareErhverv gennem 
Skov- og Naturstyrelsen på et særligt ansøgningsskema, der fås via FødevareErhvervs hjemmeside eller via 
hjemmesiden www.vandprojekter.dk.

 
Landsdelsmøder

	 Være opmærksom på, at tiden nærmere sig for afholdelse af de årlige landsdelsmøder, som i henhold til 
sportsfiskerforbundets vedtægter skal afholdes i oktober. Datoerne for de tre landsdelsmøder er nu fast-
lagt til den 26., 27. og 28. oktober. Så snart tid og sted er på plads, vil det blive meddelt lokalforeningerne.

http://www.vandprojekter.dk/

